

门店经理考核被“末位淘汰” 法院判决超市解除合同违法

□记者 胡珊 实习生 柳欣

考核是单位衡量一名员工最直接最简单的标尺，不仅关系员工晋升，甚至关系饭碗。本地一家连锁超市将业绩目标作为考核门店经理是否称职的标准，其中一名门店经理就因为3个季度考核不达标，被超市解除劳动合同。然而这是合法的吗？宁波中院最近就判了一起这样的案例。



严勇杰 绘

3次考核未达标被解除劳动合同

门店经理姓张，5年前进入本地一家大型连锁超市工作，2014年被提拔为该超市高新区店的店长。

超市的管理比较严格，担任店长前，张某跟超市签订了一份《年度目标责任状》，约定了2015年的门店业绩目标及处罚措施，称如果3个季度的业绩考核不达标，公司将对他的任职资格进行

评估，评为不胜任的，则降职减薪或提前解除劳动合同。

在公司《员工手册》里也有这么一条，“绩效无法达到公司规定，依照年度考核方案与责任状等相关规定，符合提前解除劳动合同条件者，将受提前解除劳动合同处分。”

担任高新区店的店长后，张某压力挺大。2015年一、二季度，他连着2个季度没能

完成公司规定的销售和利润目标。每一次季度性动员会议，超市都会组织各门店经理汇报工作，高管还会针对性地给出一些建议，称旨在给销售业绩较差的门店经理学习、提升运营管理能力的机会，但2015年第3季度张某管理的门店直接在区域排名中垫底，考核结束后，超市跟张某解除了劳动合同。

这样解除劳动合同合法吗？

被解除合同后，张某申请了仲裁，宁波市劳动争议仲裁委员会裁决超市属于违法解除，应当支付违法解除的赔偿金6万余元。

超市不服，向北仑法院起诉，要求无须支付这笔赔偿金。北仑法院认为，劳动合同法对单位解除劳动合同的情形作了明确列举，并不包括不胜任工作。张某作为门店店长，对门店虽负有管理之职责，但门店销售业绩受诸多因素的影响，业绩不达标非他一人之过失。即使超市认为张某不能胜任现岗位，仍可通过培训或变更工作岗位的方式予以调整，现超市仅以门店业绩不达标为由解除了与张某的劳动合同，看似符合《员工手册》的相关规定，

实则自行扩展了用人单位单方面解除劳动合同的法定条件，属于无效条款，判决驳回超市的起诉。

超市仍旧不服，又提起上诉，称高新区门店的业绩如此之差，跟张某的确存在很大关系。因为公司高管在找他述职时，发现他对如何改善门店业绩没有任何计划，甚至对于公司近期给予的促销支持完全不清楚，换了一名新经理后，该店第3季度的业绩有明显提升，尤其是销售完成目标在全公司排名进入前15%。

另外，3个季度不达标可以提前解除劳动合同，双方是签了《年度目标责任状》的，是双方都认可的，在他没达标后，公司在季度性动员会议上，也安排对

他进行培训，即便《员工手册》的规定无效，也应适用《劳动合同法》第四十条第二项“劳动者不能胜任工作，经过培训或者调整工作岗位，仍不能胜任工作的，用人单位提前三十日以书面形式通知劳动者本人或者额外支付劳动者一个月工资后，可以解除劳动合同”的规定，判决超市支付经济补偿金，而不是违法解除的赔偿金。

但宁波中院认为，超市季度会议是例行工作会议，并不属于是针对张某不胜任工作岗位的专题培训。因此，超市在解除与张某劳动合同之前，并未进行不胜任工作的培训，也没有调整工作岗位及提前三十日通知张某，仍属于违法解除，判决维持原判。

● ● ● 延伸阅读 考核末位不等于不胜任工作

很多单位喜欢以考核末位来证明员工不能胜任工作，因为只要符合这一点，用人单位在对员工进行培训或者调整工作岗位后，员工仍不能胜任工作的，用人单位就可以提前三十日以书面形式通知劳动者本人，或者额外支付劳动者一个月工资后，解除劳动合同。

但末位是否就等于不胜任工作，最高人民法院颁布的指导性案例中曾以判例回应过这个问题。案例中的科技公司将员工的绩效考核分别为S、A、C1、C2四个等级，分别代表优秀、良

好、价值观不符、业绩待改进；S、A、C(C1、C2)等级的比例分别为20%、70%、10%；不能胜任工作原则考核为C2。

劳动者王某原在公司渠道管理部分销科从事销售工作，2009年1月之后，因渠道管理部分销科解散等原因，转岗至华东区从事销售工作。2008年下半年、2009年上半年及2010年下半年，王某考核结果均为C2。公司认为自己已对王某进行了培训和转岗，在支付了经济补偿金后，和王某解除了劳动合同。但这样解除，依旧被法院认定为违

法。
最高院民一庭法官的意见是，按照科技公司的考核制度，总会有10%的员工被评价为C级，这不能说明员工的能力和岗位不匹配，单位必须将“不能胜任工作而处于末位”和“胜任工作却处于末位”区别开来。

对此有律师提醒，用人单位在设立、使用末位淘汰制的时候，必须立足于不能胜任的本质法律要件，清晰界定员工的工作职责和岗位目标，从员工是否符合用人单位与其约定的岗位表现出发，作出解除劳动合同的决定。

世界冠军吴鹏在宁波开游泳公益课 ——“三江&纯悦”安全守护计划游泳班开班

□记者 殷欣欣

7月6日上午，世界级游泳冠军吴鹏出现在宁波。没有比赛，不是评委，吴鹏换上泳衣华丽转身为“冠军教练”，在宁波开启三江&纯悦安全守护计划游泳班第一课。三江&纯悦安全守护计划是浙江太古可口可乐饮料有限公司与三江超市携手浙江省青少年发展基金会、宁波团市委、宁波市流管办、宁波晚报、鹏之星游泳俱乐部、美日健身联合发

起的公益活动，为宁波外来务工子女、留守儿童、“小候鸟”、低收入家庭子女等青少年群体共计102人免费提供游泳培训班、安全宣传教育、运动安全教育。

“三江&纯悦安全守护计划”主旨就是让孩子们能在安全的环境下戏水，同时还能学会在水中自救，避免意外伤害的发生。

昨天上午9点半，免费游泳培训班在美日健身董山店正式开班。游泳明星、世锦赛冠军吴鹏作为游泳教练加盟，助力本次

公益活动。

吴鹏来到现场，引得小学员们一片沸腾。吴鹏在公开课上主要教会小学员们做入水前的准备动作，熟悉水中的感觉，以及游泳基础动作。在泳池边，几十个小学员站成两排，一板一眼地跟着吴鹏做准备运动。

热身完毕后，小学员们等到了期待已久的下水学习。先练习腿脚动作，小学员趴在泳池边，双脚不停地拍起水花。吴鹏耐心地纠正他们的动作：“腿不要弯，

脚腕绷直……”接着，练习水下憋气。有个小女孩看起来有些紧张，练习时总是不自觉地抬头，结果身体就无法保持平衡，沉了下去。吴鹏非常耐心地鼓励她说：“只要方法对了，水下并不可怕，有教练在身边十分安全。”

吴鹏告诉记者，他非常开心加入本次公益活动。“首先，游泳是一项技能，每年都能听到一些孩子溺水的新闻，觉得特别痛心。希望通过自己的一点努力，来向孩子们推广这项技能，减少



吴鹏在教小学员。记者 刘波 摄

意外溺水事件的发生。另外，游泳还是一项很好的运动，能使身体得到全面的锻炼。”在结束课程之前，吴鹏向小学员提了特别要求：游泳必须有大人带领或者陪同；不私自去池塘、水库、江、河、湖、海边游泳或玩耍；如果发现有人溺水，不要贸然下水营救，应大声呼喊大人前来相助。